



法治温情暖企为民

天津滨海新区多举措推进法治建设

□ 本报记者 张驰 范瑞恒

区级政府工作部门的3632项职权事项对外公布并接受监督,27项“一件事”应用场景落地实施,200余所学校实现法治副校长、“法律明白人”全面覆盖,全区村(居)100%配备法律顾问……这是近年来天津市滨海新区法治为民的深厚积淀。

滨海新区司法局局长云凤柏近日接受《法治日报》记者采访时说,滨海新区司法局始终秉持人民立场,持续完善行政执法与执法监督一体化、信息化建设,创新普法宣传形式,不断优化公共法律服务供给方式,让法治成为滨海新区高质量发展最亮丽的底色、群众生活最温暖的保障。

法治根基更稳固

2025年10月,滨海新区荣获“第三批全国法治政府建设示范区”称号,成为该区发展的重要里程碑。

这一成果得益于新区对法治建设的高度重视和系统推进。

2021年以来,滨海新区区委、区政府每年审议年度法治政府建设情况报告,将法治政府建设重点任务纳入依法治区年度工作要点,印发实施《滨海新区“一规划两纲要”主要任务分工方案》与法治政府建设示范创建攻坚方案,明确法治建设353项任务指标,示范创建14项重点任务,全面保障指标落实。

同时,滨海新区将法治建设纳入全区指标体系,落实党政主要负责人述法制度,将法治素养纳入全区处、科级干部提拔任用考核评价体系,制定实施法治素养考核评价8项正面清单与12项负面清单。

在此基础上,滨海新区不断完善行政规范性文件和重大行政决策制度体系建设,制定滨海新区行政规范性文件管理办法,后评估制度等文件,以及滨海新区重大行政决策程序规定,重大行政决策事项目录管理等文件,加强行政规范性文件和重大行政决策监督管理,为区政府依法决策提供制度保障。

为切实筑牢依法决策的制度屏障,滨海新区在全区各级各部门选派公职律师347人,各单位通过单独聘任或联合聘任方式聘任法律顾问174人,为重大行政决策、行政执法及法制审核、监督等关键环节提供常态化、专业化法律支持。

不仅如此,滨海新区在2024年7月试运行“人+大模型”案件智能评查系统,应用于对各执法单位的日常案卷评查考核,并逐步探索将评查标准前置至执法办案的事前提示与事中规范环节,破解传统人工案件评查模式效率低、覆盖范围有限、执法监督力量不足的难题。

服务为民显温度

近日,在一次燃气安全检查过程中,工作人员不仅向被检查单位出示了执法证,还出示了“电子检查证”。

2023年10月,《天津市滨海新区行政检查办法》正式施行,在滨海新区全域推行“电子检查证”制度,对行政执法行为进行严格规范。在检查中,被检查单位通过扫描“电子检查证”上的二维码,可以了解“电子检查证”的发证机关、检查事项与监督投诉渠道等内容。

滨海新区司法局行政执法监督室主任李景锐说:“这一举措进一步推动行政执法单位对内约束公权力、规范执法行为,对外广泛接受社会监督,切实增强社会公众与广大经营主体的法治获得感。”

除此之外,滨海新区还在“电子检查证”中嵌入“检查—反馈—改进”闭环机制。企业扫码即可查看检查事项与法律依据,检查后还能实时在线评价,让问题一键直达滨海新区行政执法监督平台。

这种透明化、直通式设计,让企业从被动配合转变为主动参与监督。

2025年,滨海新区在市场监管、应急管理、城市管理、住房建设、生态环境五大领域,率先制定“三张清单”,即轻微违法行为不予行政处罚清单72项、一般违法行为从轻行政处罚清单359项、初创企业行政指导清单66项。

清单实施以来,滨海新区对轻微违法行为不予处罚102件,对一般违法行为从轻处罚284件。

此外,滨海新区在全市率先推行高频证照联办“一件事”改革,相关领域审批时间平均压缩超80%;77项便民服务事项下沉至21个街镇、440余个村居受理,政务服务的数字化与便民化水平持续提升。

精准普法促和谐

大沽口炮台遗址博物馆红色法治宣传教育基地,太平镇郭庄子村法治文化公园、东疆“法润蓝海”法治宣传教育基地……近日,由滨海新区司法局、滨海新区普法办精心打造的法治文化地图正式亮相。该地图将法治宣传教育与旅游服务、地域文化深度融合,让群众在休闲游览过程中沉浸式感受法治氛围。

“这张地图打破了传统普法模式,是法治滨海建设的又一创新实践。”云凤柏介绍说。

一张地图让游客精准“品鉴”法治大餐,一场接地气的普法活动赢得群众称赞。

2025年12月2日,滨海新区2025年宪法宣传周启动仪式在辖区塘沽街道举行,互动体验区设置书法、剪纸、法治转盘等环节,吸引了众多居民驻足参与。

“在今天的宣传活动现场,我学到了不少知识,还借助剪纸文化为广大群众进行法治宣传。”现场参加活动的居民崔淑敏表示,自己要做一名尊法学法守法用法的好公民。

这些都是滨海新区开展普法宣传的生动实例。

近年来,滨海新区紧密贴合人民群众实际需求,全力推动普法工作向纵深推进。全区200余所中小学法治副校长配备率达100%,构建起校园法治教育和法治建设的全新格局;全区各村(社区)共培育“法律明白人”3800余名,扎实推进农村“学法用法示范户”的培育工作。

针对企业存在的“合同纠纷担忧”“群众面临的“找法无门焦虑”等现实问题,滨海新区实现在全区村(居)法律顾问100%配备,让群众在家门口就能获得专业法律帮助;组织律师为2000余家企业开展“法治体检”,提供各类法律服务5000余件,通过诉讼、调解、仲裁等方式帮助企业处理民商事纠纷约3500件。

这一系列举措推动滨海新区法治建设迈向新高度,为高质量发展提供了坚实有力的法治保障。

上接第一版

在依法制定停车新规方面,该指引明确物业应指导业主在装修施工前递交报备材料,审核后通过“区街一体化信息平台”“晓灵畅”向街道监管部门再报备;在巡查阶段,物业公司应落实工作人员每日至少一次巡查现场,街道监管部门则根据物业的报备情况进行抽检巡查;在执法阶段,则明确了街道运管中心、街道联动治理工作站、街道综合行政执法队之间的执法流程,打造“15分钟响应+7天闭环处置”的执法机制。

此外,为确保物业积极履职,“承重墙治理软法指引”还指导街道建立阶梯式监督机制,规定街道城建中心和综合行政执法队对首次未履职的物业企业予以约谈整改,对二次未履职的送达执法建议书,进行达标奖励减档,对三次未履职的进行行政处罚和诚信扣分。

数据显示,2025年,五角场街道有关损坏房屋承重结构的投诉量同比下降33.91%,群众满意度上升1324%。

之所以如此快速高效完全得益于“承重墙治理软法指引”的出台。该指引创新引入“双报备、双巡查”工作机制,在此基础上,进一步厘清执法、管理、物业三方职责,强化预警防范和源头治理,切实将损坏承重墙的违法行遏制在萌芽状态。

推动源头治理

9分钟抵达现场,半小时锁定事实,10天消除隐患……近日,五角场街道联动治理工作站快速处置一起承重墙损坏案件。

之所以如此快速高效完全得益于“承重墙治理软法指引”的出台。该指引创新引入“双报备、双巡查”工作机制,在此基础上,进一步厘清执法、管理、物业三方职责,强化预警防范和源头治理,切实将损坏承重墙的违法行遏制在萌芽状态。

图① 1月2日,新疆维吾尔自治区喀什地区公安机关在喀什市举办普法游园会,将法律知识巧妙融入趣味互动中。图为民警在“法治摊位”上邀请群众参与闯关答题活动。
本报记者 潘从武 本报通讯员 李园 摄

图② 2025年12月31日晚,湖北省黄石市公安局西塞山分局“白鹭”先锋团民警走进商圈,开展“跨年夜·护平安”反诈宣传普法活动。图为民警向群众讲解反诈知识。
本报记者 刘志月 本报通讯员 崔浩 摄

图③ 近日,福建省东山县人民法院干警走进樟塘镇港西村开展普法宣传活动。图为法院干警向群众讲解反有组织犯罪法。
本报记者 王莹 本报通讯员 林玲玲 摄

图④ 近日,浙江省宁波市奉化区人民法院江口法庭干警依托“大陈头片区党建联建”机制,联合林家村开展普法宣传活动。图为干警向村民发放反诈宣传手册。
本报记者 王春 本报通讯员 方琦 摄

上接第一版 2025年,省市县三级党委管理的主要负责人现场述法3094人次、书面述法8966人次,述法已经成为全省各级党政主要负责人年终述职的“必答题”。

——围绕科技创新、新能源汽车、未来产业等领域,安徽出台创新型省份建设促进条例、新能源汽车产业集聚发展条例,加快培育发展未来产业的决定和新就业形态劳动者劳动权益保障规定等一批法规规章;围绕长江流域禁捕、科技创新,推动长三角区域协同立法出更多硕果。5年来,安徽共制定修改地方性法规129件、废止16件,审查批准设区的市法规171件。

这些手法步法打法有力支撑着法治安徽建设行稳致远。

“我们坚持以人民为中心的发展思想,出台一批具有地方特色、反映人民意愿、满足实践需求的地方性法规、规章,推动高质量地方立法护航发展实现新作为,谱写了一曲良法善治的生动乐章。”安徽省委依法治省办副主任,省司法厅党委书记、厅长罗建华说,通过建立全面依法治省重点工作指引、提醒、警示“三个清单”,展现述法“硬约束”,督察“风向标”、考核“指挥棒”,拧紧法治建设责任链条,为打造“三地一区”、实现“三个往前赶”提供坚强法治保障。

这些手法步法打法有力支撑着法治安徽建设行稳致远。

这些点点滴滴的做法汇聚成安徽法治政府建设的强大力量,助推安徽法治政府实现率先突破。自中央依法治国办2019年开展全国法治政府建设示范创建活动以来,安徽省共有9个市(县),8个项目入选。

同时,安徽坚持以司法体制改革为牵引,努力做到公正不迟到、公平不缺席。“十四五”以来,安徽累计摧毁涉黑涉恶犯罪组织457个,涉黑涉恶“十类案件”发案数同比下降5.22%;共建“府院”“府检”联动,政府、法院、检察院打破职能壁垒,强化协作配合,从“结案”走向“解事”,从“管控”走向“共治”,让法治成为高质量发展的护航者、高品质生活的守护者。

“政府诚信犹如一江‘活水’,润养着营商环境的‘沃土’。我们还依托‘皖企通’搭建公共政策兑现应用系统,聚焦科技创新、就业创业、减税降费等重点领域,初步实现涉企审批一网通办、惠企政策精准推送、政策兑现直达快享。”安徽省委依法治省办相关负责人说,

法治政府率先突破

“现在坐车有老年优待证,平台上一刷就知道,等于是认证了,太方便了。”亳州市谯城区薛阁街道幸福社区居民孟庆华所说的是“无感互认”模式。

自从亳州市推行“信息比对为主、人脸识别为辅、人工服务兜底”的“无感互认”认证模式以来,当地群众认证结果在人社、民政、卫

法治建设基石愈筑愈牢

健全10部门,共22项民生业务中互认共享,实现从“群众自证”到“数据佐证”的根本转变。

2023年至今年,亳州市这项改革成果共惠及141万群众,实现“零跑腿、无感知、不打扰”,累计安全发放资金158亿元。

这类“小事”惠及众多人民群众。比如,创新“城市生命线安全工程”的合肥市,累计布设前端感知设备约85万套,推动公共安全管理从“事后处置”向“事前事中预警”转变。池州市通过打造“证明免交、证照免带、办事免跑、政策免申、轻微免罚”的“五免之城”举措,让“部门跑”“数据跑”代替“企业跑”“群众跑”。

这些点点滴滴的做法汇聚成安徽法治政府建设的强大力量,助推安徽法治政府实现率先突破。自中央依法治国办2019年开展全国法治政府建设示范创建活动以来,安徽省共有9个市(县),8个项目入选。

同时,安徽坚持以司法体制改革为牵引,努力做到公正不迟到、公平不缺席。“十四五”以来,安徽累计摧毁涉黑涉恶犯罪组织457个,涉黑涉恶“十类案件”发案数同比下降5.22%;共建“府院”“府检”联动,政府、法院、检察院打破职能壁垒,强化协作配合,从“结案”走向“解事”,从“管控”走向“共治”,让法治成为高质量发展的护航者、高品质生活的守护者。

“政府诚信犹如一江‘活水’,润养着营商环境的‘沃土’。我们还依托‘皖企通’搭建公共政策兑现应用系统,聚焦科技创新、就业创业、减税降费等重点领域,初步实现涉企审批一网通办、惠企政策精准推送、政策兑现直达快享。”蚌山区综治中心主任彭彦元说。

蚌山区的实践是安徽推进综治中心规范化建设的生动缩影。目前,全省建立五级综治中

心23万余个,县级以上综治中心全部实现实体化高效运转,乡镇(街道)综治中心规范化建设达标率超过95%,村(社区)综治中心规范化建设达标率突破90%,真正做到“群众诉求只进一扇门,矛盾化解最多跑一地”。

“推进社会治理现代化,核心在于构建一套事前防、事中调、事后治相衔接的闭环体系。实践中,我们推动纠纷资源从‘碎片分散’走向‘系统集成’,推动治理模式从‘被动应对处置’向‘主动预防、源头治理’深刻转变。”安徽省委依法治省办相关负责人说。

近年来,安徽创新推广“六尺巷工作法”,培育出淮北“一杯茶”、黄山“作退一步想”、马鞍山“玉事好商量”、淮南“当面锣对面鼓”等一批地域调解品牌。目前,全省已建成各类调解组织21.1万个,拥有调解员8.5万余名,“十四五”以来成功调解矛盾纠纷200多万余件,调解成功率98.6%。

法治护人人,人人得所愿。在12348热线接听现场,四级公共法律服务中心实体平台,律师、公证员热情提供服务;统筹推进监狱教育改造、社区矫正、安置帮教、纠纷化解和法治宣传“五项工作”;从“八五”普法深入推进,到公民法治素养提升行动的生动实践;从4个国家级法治宣传教育基地的辐射带动,到154个全国民主法治示范村(社区)的标杆树立;从118万名“法律明白人”如繁星点点,到照亮平安治理的“最后一公里”,安徽法治社会建设开创新局面,全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治氛围正逐步形成。

江淮潮涌,法治扬帆。在安徽这片充满创新活力与厚重文脉的土地上,法治正以其固根本、稳预期、利长远的如椽巨笔,描绘着现代化美好安徽的崭新图景。

法治社会欣欣向荣

“以前遇到问题,跑好几个部门都没个准信,现在好了,只要来综治中心,一个窗口就能问清楚、办明白。”近日,一名到蚌埠市蚌山区综治中心办事的群众说。

“我们中心将法院、检察院、信访局、司法局、住建局等23家单位力量‘拧成一股绳’,实现矛盾纠纷调解、信访接待、公共法律服务等‘六中心合一’。截至目前,累计接待群众近万人次,成功化解矛盾纠纷7989件,化解率达95%。”蚌山区综治中心主任彭彦元说。

蚌山区的实践是安徽推进综治中心规范化建设的生动缩影。目前,全省建立五级综治中

上接第一版 “戒戒兄”阳光帅气,主打讲述戒毒励志故事,3个IP形象形成互补,覆盖不同年龄段受众。

IP形象破圈走红后,云南顺势开发10类20余种禁毒文创产品。从印有IP形象的笔记本、水杯、抱枕,到充满互动性的禁毒绘本,专用表情包,再到融入非遗技艺的皮影戏禁毒小剧场道具,文创产品将禁毒知识与日常生活用品、传统艺术相结合,实现“润物细无声”的宣传效果。

在移动互联网时代,年轻群体成为禁毒宣传重点对象。云南紧跟数字潮流,推出AI数字人青青、鹭鹭,让禁毒宣传搭上“科技快车”。积极探索AR、VR、AI数字人等技术运用,推出具有云南特色的禁毒宣传数字人“米线警长”,以年轻活力的虚拟形象拉近与青少年距离,精准解析毒品危害。

特色宣讲深入民心

“竹板这么一打呀,听我把禁毒知识讲,新型毒品花样多,大家要警惕呀……”在德宏傣族景颇族自治州某校园内,“青鹭”禁毒宣讲团民警手持快板开展宣讲。云南打造的19个特色禁毒宣讲团,如同19道流动禁毒防线,将宣传触角延伸到云岭大地每个角落。

IP为钥品牌为桥让法治宣传润物无声

听得懂、记得住。2025年,全系统禁毒警示教育基地接待参观团队395场次,受众16万余人次;依托19支禁毒法治宣传队伍,开展禁毒普法宣传1034场次,覆盖59万余人次,运用“文艺演出+互动体验+科普教育”形式,让禁毒知识深入人心。

创新传播效应叠加

如何让禁毒宣传突破地域和场景限制?云南尝试跨界合作,积极探索“禁毒+交通”“禁毒+体育”“禁毒+文旅”等新模式,将禁毒宣传融入群众日常生活,实现抬头可见、触手可及。在昭通市“绿荫”禁毒宣讲团联合当地公交公司,开通6条“禁毒大巴”专线。大巴车身喷绘着“禁毒普法,人人有责”标语和“悟空警官”形象,车内LED屏幕循环播放禁毒短视频,座椅背后张贴着禁毒知识小贴士。“禁毒大巴”不仅是交通工具,更是移动的“禁毒课堂”。据了解,“禁毒大巴”运行一个月,辐射群众达4万余人次。

跨界合作的本质,是资源整合与优势互补。云南通过与公交、体育、文旅等行业的合作,不仅拓展了禁毒宣传的场景,更借助合作

方的平台和影响力,让禁毒品牌触达更多人群。省戒毒管理局相关负责人表示,禁毒工作不是某一个部门的事,需要全社会共同参与。通过跨界合作,让禁毒宣传从“单向输出”变成“双向互动”,从“行业行为”变成“社会行动”。

“大家好,欢迎来到‘防范青少年药物滥用’主题直播间!今天我们邀请到了戒毒专家和‘青鹭’宣讲团的成员,将通过毒品‘盲盒’揭秘、器官大冒险等环节,带大家沉浸式体验戒毒所的一天……”2025年6月15日,云南政法融媒体中心直播间里,主持人热情地向网友介绍活动内容。这场直播吸引20余万名网友在线互动,弹幕刷屏不断:“这个形式太新颖了!学到了很多防毒技巧。”

沉浸式直播的创新,让禁毒宣传更具互动性。云南司法行政戒毒系统联合云南政法融媒体中心,推出两场“防范青少年药物滥用”主题直播。在直播中,戒毒人民警察现场拆解毒品“盲盒”,揭示新型毒品的伪装形式